



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 十二届全国人大三次会议在京开幕

习近平俞正声刘云山王岐山张高丽等在主席台就座

李克强代表国务院向大会作政府工作报告 张德江主持

## 绚丽绽放的刑警之花

——记省“三八”红旗手标兵、廊坊市公安局刑警张钰旋



□ 本报记者 郑伟 田宪忠

“三八”妇女节前夕，省妇联在省会河北会堂举行了“善行河北·最美家庭”故事讲述活动，省委副书记赵勇为省“三八”红旗手标兵和省巾帼建功标兵代表颁奖。在上台领奖的10位代表中，一位身着警服的年轻女警官格外引人注目，她就是廊坊市公安局刑警支队重案大队副科级侦查员张钰旋。

初见张钰旋，瘦瘦高高的个子，一头靓丽的短发。如果不是看了她的事迹，绝不会想到眼前这个看似柔弱的女子竟是一名出色的刑警。张钰旋告诉记者，她并不是科班出身，学法律的她大学毕业后通过公务员招录成为一名警察，随后主动从机关调到刑警支队。“可能我性格中泼辣的那部分东西最后起了作用吧！”张钰旋笑着解释为什么选择刑警。

刚到刑警支队时，领导安排她从事秘书工作，可是身上那股子与生俱来不服输的劲儿，让她主动请缨奔赴案发现场。成为一名侦查员后，经常要面对凌乱的案件现场，闻着满屋的血腥味，她也接触过、恐惧过，但她始终牢记着入警誓言，克服心理和生理障碍，一干就是十年。这期间，她直接参与侦破各类案件200余起，参与抓获、看押、讯问犯罪嫌疑人百余名，出色地完成了各项任务。

2011年，廊坊市公安局举办全市公安系统12个县(市、区)700多名刑警参加的男女混合大比武。当时张钰旋的孩子还在嗷嗷待哺，她咬咬牙、狠下心，抓紧时间强化训练，最终以绝对优势夺得了全市第一名。当年7月，张钰旋被组织安排到永清县公安局挂职副局长。其间，她参与侦办了全国一号大案——公安部挂牌督办的“706”专案。接到指挥部命令，她把未周岁且发着高烧的儿子托付给婆婆，火速奔赴云南与战友会合。经过半个月的连续奋战，她和战友将已经偷渡到越南的杀人分尸、持枪抢劫金店、持枪拒捕逃犯孟某及其已经怀孕的女友抓获归案，并押解回京。

由于队里女侦查员少，张钰旋时常负责抓捕、看押、审讯一些女嫌疑人。这些女嫌犯中有的长期吸食毒品、有的患传染类疾病，反侦查意识和抵触情绪极强。张钰旋从来没有犹豫退缩过，而是用一颗热心去关怀感化她们。

（下转第2版）

左图为3月4日，张钰旋在廊坊市妇联举办的“书香润家·幸福满庭”文化年家庭汇上发言。

新华社北京3月5日电（记者 罗沙）最高人民法院5日公布《关于民事审判监督程序严格依法适用指令再审和发回重审若干问题的规定》，规范民事案件指令再审和发回重审的标准，确保再审程序充分发挥依法纠错功能。该司法解释自2015年3月15日起施行。

我国民事诉讼法规定：“最高人民法院对地方各级人民法院已经发生法律效力的判决、裁定、调解书，上级人民法院对下级人民法院已经发生法律效力的判决、裁定、调解书，发现确有错误的，有权提审或者指令下级人民法院再审。”提审，即上级人民法院或最高人民法院亲自审理这些案件。指定再审，即上级法院指令下级法院重新审理这些案件。

据介绍，近年来各级法院对民事申请再审案件启动再审的方式中，指令再审和发回重审的比例逐年升高，而过半发回重审案件裁判结果与原先相同或基本相同，再加上个别案件多次发回、反复再审，对司法公信和权威形成负面影响。本次出台的司法解释，就是要解决各级法院指令再审和发回重审的“任性”问题。

最高法院审监庭负责人表示，该司法解释的基本指导思想是尽量减少再审纠错功能发挥的制约因素，保障再审纠错及时、有效、正确。一是坚持启动再审以提审为原则，提高再审纠错的有效性。二是依法从严限定发回重审的适用，限制发回重审的随意性，确保纠错的及时性。三是尽量实现纠纷一次性解决，确保纠错的及时性。四是尽量实现纠纷一次性解决，确保纠错的及时性。五是尽量实现纠纷一次性解决，确保纠错的及时性。

司法实践中，有些法院对提审与指令再审的标准不尽相同，指令再审标准相对较宽、提审标准相对较严，造成驳回申请容易、再审难，指令再审容易、提审难的局面。针对这些问题，司法解释强调启动再审应回归法定标准，不得因指令再审和信访等因素而降低相关标准。

司法解释划清了提审与指令再审的区分线：法院依职权裁定再审的案件一律提审；因当事人申请裁定再审案件，以提审为原则，最高法、各高院在特定情形下可以指令再审；因抗诉裁定再审的案件，由接受抗诉的法院再审。对可能影响再审纠错效果的情形，司法解释也进一步排除了指令再审的适用。

同时，为减少发回重审的随意性，司法解释明确“原判决认定事实不清的”，以“通过庭审认定事实后依法作出判决”为原则，以发回重审为例外，同时规定对“认定事实错误的”不得发回重审。在程序违法的问题上，司法解释明确只有一审程序严重违法，才是发回重审的理由。

此外，司法解释要求指令再审、发回重审的裁定要阐明具体理由，并对审判纪律以及责任提出了要求，确保法律和司法解释的规定得到严格执行。

## 最高法发布司法解释解决再审「任性」问题

确保民事案件再审程序充分发挥纠错功能

## 我省妇女界一批先进个人集体受表彰

本报讯（记者 郑伟）“三八”国际劳动妇女节来临之际，全国妇联、省妇联等部门近日对我省妇女界近年来涌现出一批先进个人和集体进行表彰。

其中，保定市南市区杨庄乡西高庄村党支部书记、妇代会主任王

焕荣被全国妇联授予“全国三八红旗手标兵”荣誉称号；我省石家庄安瑞科气体机械有限公司总经理杨葆英等10名先进个人被全国妇联授予“全国三八红旗手”荣誉称号；邯郸市公安交警支队第六大队等6个单位被全国妇联授予“全国三八红旗

集体”荣誉称号；唐山市公安局出入境管理支队外事管理大队等70个单位被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

日前，省妇联作出决定，授予廊坊市公安局刑警支队重案大队副科级侦查员张钰旋等10名先进个人

“河北省三八红旗手标兵”荣誉称号；授予蔚县人民检察院反贪局局长李亚丽等100名先进个人“河北省三八红旗手”荣誉称号；授予石家庄市第二看守所管教三科(女子监区)等41个单位“河北省三八红旗集体”荣誉称号。

## 全省公安交警启动夜查统一行动

本报3月5日讯（记者 刘波 郑伟）记者从省公安厅交管局了解到，今日至11日，每天22时至次日6时，全省公安交警开展夜间道路通行安全检查统一行动。

夜查的重点道路为进出京高速公路、国省道、西部、北部山区道路，夜间易发团雾、结冰路段，客运车辆通行频繁路段。省交管局要求80%以上的警力部署到路面一线，逐车检查大中型客车和面包车，重点查纠超速、超员、疲劳驾驶、无证驾驶违法行为。

为防范车辆翻坠事故，公安交警部门将在山区公路的要道口以及急弯陡坡、临水临崖、连续长下坡的前端设置执勤站点，加强对大中型客车、面包车的重点检查和提示。通过定点测速、区间测速等措施，加大对客车夜间超速行驶的查处力度。通过交通技术监控设备和公路视频监控摄像头，及时发现并纠正违法占道行驶、违法占用应急车道、违法停车等违法行为。

公安交警部门还将会同交通运输、安监部门对客运企业进行突击检查。客运企业动态监控制度未落实、客运车辆卫星定位装置不在线不能用以及监控记录客车有违法未处理的，将通报交通运输部门依法给予停业整顿、停班停运等处罚。



为喜迎元宵佳节，省会各界举办了丰富多彩的群众文化娱乐活动。图为3月5日(农历正月十五)，在省会长安公园，由长安安区文体局组织的红灯舞吸引了大量观众。

实习记者 杜宇鹏 摄

## 杨传堂：出租车改革指导意见上半年或将出台



两会聚焦

新华社北京3月5日电（记者 白瀛 王思北）交通运输部部长杨传堂5日在人民大会堂接受采访时透露，出租车改革指导意见或将于今年上半年出台。指导意见将尽力

协调好出租车使用者、经营者及互联网经营者，找到三者的最大公约数，尽快让我国出租车管理走上正常轨道。

杨传堂说，出租车的总体管理由各城市政府承担主体责任，交通部具有指导责任；交通部对“专车”等互联网打车软件的态度是“鼓励创新、规范管理”。“到目前为止，各

有关省市区，都采取了措施，落实的情况是好的。”

杨传堂说，出租车改革指导意见此前已经进行了三轮深入调研，并形成了大体轮廓；两会后将听取各方面意见，进行第四轮调研，尽快出台改革指导意见。

他说，出租车改革指导意见将明确四个原则：出租车的定位不是公

共交通；出租车需采取总体管控，不能太多或太少；出租车采取价格管控；司机和经营者都能得到合理报酬。但他未提及“份子钱”是否将改革。

“各个城市差异很大，出租车改革有的城市早，有的城市晚，有的是管理，有的是放开。”杨传堂说，所有城市都应该努力让出租车管理走上正常轨道。

## 省环保厅加大重点环境问题督查力度

6个督导组分赴各地督查34个重点环境问题

本报3月5日讯（记者 郑伟）记者今天从省环保厅获悉，针对最近一段时间以来群众反映突出的部分环境问题，省环保厅近期将采取一系列督查检查措施，对重点环境问题进行重点督查。

据了解，3月3日至3月12日，按照落实新《环境保护法》要做到“六合一”（即按日处罚一批，查封扣押一批，限产停产一批，移交移送一批，强制执行一批，约谈公布一批）的要求，省环保厅将组成6个督导组，对11个设区市及定州、辛集市进行督导检查。对34个重点环境问题

进行重点督查。

按照环保部要求，自3月3日起，省环保厅就沙河市玻璃行业全部47家企业、90条生产线污染问题开展专项督查，对不符合产业政策、玻璃企业依法关停、对超标排放的企业停产整改，对达不到整改要求的不准开工建设。同时，督导沙河市政府制定切实可行的整改方案，监督企业实施整改，经专家论证实施。

另外，省环保厅决定自3月2日起，对全省落实大气污染防治工作各项措施进行督查，特别是对全省254家制药企业恶臭及VOCs排放进行重点督查。